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Competéncia 6: Interpretar informacdes de natureza
cientifica e social obtidas da leitura de graficos e tabelas,
realizando previsé@o de tendéncia, extrapolagao, interpolacéo
e interpretagéo.

e H24: Utilizar informacdes expressas em gréficos ou
tabelas para fazer inferéncias.

e H25: Resolver problema com dados apresentados
em tabelas ou graficos.

e H26: Analisar informagdes expressas em graficos
ou tabelas como recurso para a construgdo de
argumentos.

Item 01. ENEM PPL 2017

Estimativas do IBGE para a safra nacional de cereais,
leguminosas e oleaginosas, em 2012, apontavam uma
participagao por regido conforme indicado no grafico.
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As estimativas indicavam que as duas regides maiores
produtoras produziriam, juntas, um total de 119,9 milhdes de
toneladas dessas culturas, em 2012.

Disponivel em: www.ibge.gov.br. Acesso em: 3 jul. 2012.

De acordo com esses dados, qual seria o valor mais proximo
da producdo, em milhdo de tonelada, de cerealis,
leguminosas e oleaginosas, em 2012, na Regido Sudeste do
pais?

a) 10,3
b) 11,4
c) 13,6
d) 16,5

e) 18,1

Estatistica | — Graficos Estatisticos
Prof. Fredao

Item 02. ENEM 2014

Uma empresa de alimentos oferece trés valores diferentes
de remuneracgéo a seus funcionarios, de acordo com o grau
de instrucao necessario para cada cargo. No ano de 2013, a
empresa teve uma receita de 10 milhes de reais por més e
um gasto mensal com a folha salarial de R$ 400 000,00,
distribuidos de acordo com o grafico 1. No ano seguinte, a
empresa ampliara o namero de funcionarios, mantendo o
mesmo valor salarial para cada categoria. Os demais custos
da empresa permanecerdo constantes de 2013 para 2014.
O numero de funcionarios em 2013 e 2014, por grau de
instrugéo, esta no gréfico 2.
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Grafico 1

Numero de funcionarios por grau de instrugdo
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Grafico 2

Qual deve ser o aumento na receita da empresa para que o
lucro mensal em 2014 seja 0 mesmo de 20137

a) R$ 114 285,00
b) R$ 130 000,00
c) R$ 160 000,00
d) R$ 210 000,00

e) R$213 333,00
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Iltem 03. UNESP 2018

O gréfico indica o ndmero de vitimas fatais no transito de
uma grande cidade em 2017. Os dados estdo distribuidos
por quatro faixas etarias e por trés categorias de locomogéao
dessas vitimas: pedestres, ciclistas e motociclistas.
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Nesse ano, a porcentagem de vitimas fatais que se
deslocavam de bicicleta e tinham menos de 30 anos, em
relacdo ao total de vitimas das quatro faixas etarias e das
trés categorias de locomocéo, foi de
a) 15,6%.
b) 216%.
c) 30%.

d) 12,5%.

e) 27,2%.

Estatistica | — Graficos Estatisticos
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Item 04. ENEM 2015

Um investidor inicia um dia com x a¢des de uma empresa.
No decorrer desse dia, ele efetua apenas dois tipos de
operagbes, comprar ou vender a¢gbes. Para realizar essas
operacdes, ele segue estes critérios:

I vende metade das acBes que possui, assim
que seu valor fica acima do valor ideal (Vi);

1. compra a mesma quantidade de ac¢des que
possui, assim que seu valor fica abaixo do
valor minimo (Vm);

1. vende todas as a¢des que possui, quando seu
valor fica acima do valor 6timo (Vo).

O gréfico apresenta o periodo de operagdes e a variagdo do
valor de cada acdo, em reais, no decorrer daguele dia e a
indicagdo dos valores ideal, minimo e étimo.

ialor da agdo (R$)

F

Quantas operagdes o investidor fez naquele dia?
a)3
b) 4
c)5
d) 6

e)7
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Item 05. ENEM 2014

O grafico apresenta as taxas de desemprego durante o0 ano
de 2011 e o primeiro semestre de 2012 na regido
metropolitana de S&o Paulo. A taxa de desemprego total é a
soma das taxas de desemprego aberto e oculto.
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Suponha que a taxa de desemprego oculto do més de
dezembro de 2012 tenha sido a metade da mesma taxa em
junho de 2012 e que a taxa de desemprego total em
dezembro de 2012 seja igual a essa taxa em dezembro de
2011.

Disponivel em: www.dieese.org.br. Acesso em: 1 ago. 2012
(fragmento).

Nesse caso, a taxa de desemprego aberto de dezembro de
2012 teria sido, em termos percentuais, de

a)1,1.
b) 3,5.
c) 4,5.
d) 6,8.

e)7,9.

Estatistica | — Graficos Estatisticos
Prof. Fredao

Item 06. ENEM 2015

O polimero de PET (Politereftalato de Etileno) é um dos
plasticos mais reciclados em todo o mundo devido a sua
extensa gama de aplicagdes, entre elas, fibras téxteis,
tapetes, embalagens, filmes e cordas. Os graficos mostram
o destino do PET reciclado no Brasil, sendo que, no ano de
2010, o total de PET reciclado foi de 282 kton
(quilotoneladas).

PET RECICLADO — 2010
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Disponivel em: www.abipet.org.br. Acesso em: 12 jul. 2012
(adaptado).

De acordo com os gréficos, a quantidade de embalagens
PET recicladas destinadas a producgéo de tecidos e malhas,
em kton, é mais aproximada de

a) 16,0.
b) 22,9.
c) 32,0.
d) 84,6.

e) 106,6.




/m'h\\
% (\) Estatistica | — Graficos Estatisticos
0073 «
MW Prof. Fredao

Item 07. ENEM 2017

Dois reservatorios A e B sdo alimentados por bombas
distintas por um periodo de 20 horas. A quantidade de agua
contida em cada reservatério nesse periodo pode ser
visualizada na figura.

Quantidade de agua armazenada
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O ndmero de horas em que os dois reservatérios contém a
mesma quantidade de agua é

a) 1.
b) 2.
c) 4.
d) 5.

e) 6.




